

顾犇：规划有自己的特色

中国图书馆学会所做的“十一五”工作规划报告，我认为是有自己的特色的。

首先，我认为这个报告表现出了中国图书馆学会对自身的职能完善提出了新的要求。“学会”和“协会”之争是近年来图书馆界比较关注的焦点话题之一。我个人认为，学会的学术色彩过于浓厚，大多数国家只有“协会”而没有“学会”，只有少数专业性很强的图书馆才会成立“学会”。

何谓“学会”，我想大家再明白不过。但是在我看来，对于图书馆工作人员来说，纯粹理论上的可研究性的东西其实并不多。而类似年会这样的大型会议，才能为广大的图书馆员提供互相交流工作经验的机会。由“学会”到“协会”，职能上有很多不同的地方，“协会”的职能是更加注重行业自律、行业沟通和协调等实践指导性更强的工作。“十一五”规划报告已经明确提出了要逐步承担“协会”的某些职能，这也体现了学会未来工作的重点所在。只不过，由于现实原因，学会发展到“协会”可能还需要很长的时间。

对于一个行业协会来说，职业资格认证是其发挥行业自律作用的一项重要工作任务。中国图书馆学会应当承担起这项任务。4年前，我曾经发表过一篇有关“学会应该发挥规范从业人员职业道德作用”的文章。在很长一段时间里，中国图书馆馆员职业资格认证制度都未能建立起来，最近几年学会的很多工作已经在朝着这方面发展了。前两年中国图书馆员道德准则的颁布也意味着学会的工作已经逐步与国际接轨。

其次，针对“十一五”规划报告中对图书馆信息化问题的处理，我有比较多的感触。可能有些人认为“十一五”规划报告中对图书馆信息化问题体现得不够突出。而我认为，图书馆界信息化事业建设不能一概而论。不同类型的图书馆其职能是不一样的。像中科院图书馆

把数字化提高到了一个很高的高度，他们的文献采集比较注重电子版本的收藏，其他很多高校图书馆也非常重视数字化建设。这是因为高校和科研机构图书馆的读者群很大部分是利用图书馆为研究服务的。搞科研的尤其是前沿科学的学者、研究者们，更多的时候是在网络上面查东西。对于科研单位图书馆来说，其文献资源更多地是为学者们提供资料而不是阅读。但是公共图书馆尤其是国家图书馆就不能片面强调这方面的东西。因为我们面向的是大众读者和社会科学工作者，这部分读者去查阅电子信息的不多，更多的人还是倾向于借书阅读。所以公共图书馆决不能弱化普通书的收藏。

抛开这些比较具体的因素不谈，在进行数字图书馆和信息化建设的时候，我们还不得不从更高的战略角度来思考问题。我们当前所用的数字信息资源绝大部分都是从国外引进的，具有使用期限。一旦国家与国家之间的关系发生了变化，互联网出现了阻碍，我们从国外引进的电子文献资料就可能全都丢失。这对于国家来说将是一笔无法估量的损失。现在也有图书馆试图购买永久使用权，但是这样一来巨额的费用将会成为图书馆的负担，相信现在很多图书馆都不具备这样的实力。所以我们国家图书馆在注重电子文献资源建设的同时也丝毫不放松印刷媒体文献资源的收藏。

此外，印刷载体的文献资料不光是一种战略资源，还是一种文化资源，很多东西是我们民族文化宝贵的遗产。我们国图就为此专门设立了一个部门，专门负责收集全世界出版的有关中国的书籍。不管这些书有没有人看，不管这个利用率有多低，就算已经有了电子版本，我们还是要购买这些书籍。我们国家图书馆必须承担起这样一个文化保护和传承的社会责任。

（顾犇：国家图书馆采编部主任）